

在海南当过15年兵的郑立军,想起1983年国务院副总理兼外长黄华来海南视察时,他那平易近人、质朴谦和的态度,至今仍觉得心中一阵阵的温暖。

### “辛苦你了小郑”

1983年,郑立军在三亚榆林要塞司令部军务科任军务参谋,这年3月25日上午10时,接到科长洪炳华通知,立即去师长办公室领任务。“我与师长刘喜斌都是河北人。刘老1943年入伍,是我尊敬的前辈。”老郑说。

“找你来有重要任务,副总理兼外长黄华要到我部慰问,你全程陪同。”刘师长语气坚定。“黄老能来咱们师是部队的光荣,黄老对我国外事工作的贡献巨大,我们的接待工作不能走样。这次黄老提出轻车简从,强调只要一人陪同,首长越是这样,咱们越要细心。”刘师长神色严肃地看郑立军。

师长接着说,“我把专车调来给黄老用,你带上我签发的特别通行证,黄老在部队三天,想去哪里,都由你全程陪同,不能有任何闪失!”

当晚饭后,郑立军接到指示,来到部队大院一号房,见到了黄老和陪同黄老的广东省省委秘书长。黄老得知,他在海南呆3天,全程将由郑立军来陪同,便朝他微笑,“那就辛苦你了小郑。”全然没有郑立军想象中中央首长的威严。

### “该让就让一让嘛”

头一天,郑立军陪黄老上西岛。他告诉黄老,自己曾在西岛上当过炮兵班长和炊事班长。黄老听后,饶有兴致地向他了解

1978年至1986年,郑立军曾参与接待王震、黄华等不少中央首长,增长了见闻。

## “我陪黄华坐前排”

■ 本报记者 卓兰花



1994年6月1日,郑立军(右一)在北京宋庆龄基金会联谊活动中,见到了原国务院副总理兼外长黄华同志(左一)。

岛上的情况,从部队训练到军民关系,从战士们的淡水够不够用、洗澡方不方便到蔬菜够不够吃,以及战士们的身体状况等等,黄老问得很仔细。

闲谈间,黄老听郑立军讲述贺子珍在西岛的故事。黄老淡淡地笑了,“那才是真实的贺大姐,说话和做事的风格一点都没变,几十年始终如一,她在老红军和人民的心目中,永远都是大气的人。”

对簇拥在身边、威震南疆的“娘子军连”和“八姐妹炮班”的姑娘们,黄老更是赞誉有加,早就听说娘子军连和八姐妹炮班姑娘们打得好,炮打得准,人长得美,今天一见,果然名不虚传。”

“不过实弹射击成绩别老压着部队小伙子,该让就让一让嘛。”黄老风趣的话语,引得在场的战士和姑娘们一片欢声笑语。

随后,郑立军陪黄老来到淡水井和战士们开垦的菜地考察。每一口井的井水,黄老都要舀起来尝一尝。黄老走到正在劳动和训练的战士们中间,像慈父看望孩子一般,把几个年轻战士的衣袖、裤腿撩起来,看有没有被蚂蟥咬到,又看战士们的胸前背和手臂脚掌,看有没有因岛上湿气重而患汗斑、皮癣等常见的皮肤病,并询问战士们有没有掌握防治皮肤病的方法。

### 黄老赠十六字诤言

陪伴黄老的3天时间转眼即过。临别,黄老提出见部队的指战员。接见后,师里安排团以上干部与黄老合影。郑立军作为副营职参谋,自然轮不上。就在他感到遗憾时,只见黄老站起来,招手示意,“小郑这几天陪我很辛苦,服务很周到,过来合个影。”

“这回破例,让小郑陪我坐前排。”黄老面对在场的人士说。就在郑立军不知怎么办才好时,黄老再一次示意他坐到自己身边。

临回北京前,黄老赠给郑立军十六字诤言:努力学习,扎实工作,淡泊名利,宠辱不惊。他亲至宝。部队交代,合影照片由郑立军负责转呈给黄老。1987年,郑立军转业回到河北省兴隆县,曾往北京给黄老寄照片,终因地址不详被退了回来。

1994年春,郑立军任兴隆县委常委、宣传部长,他们与宋庆龄基金会联手搞资助希望小学的活动,该基金会副主席马联玉专程来兴隆县召开联谊会,郑立军委托马老回京办两件事,一是给黄老捎去他这个“海南兵”11年来最真诚的问候,二是给黄老捎去那张合影,了却了他的心愿。

## 本期看点

被叶剑英元帅赞誉为“军中活地图”的卢凯森,19岁从军校毕业后,分配到海南军区第132师385团工兵连任三排排长,人称“娃娃排长”,却练就了不一般的“身手”:他对海南全岛的地形地貌,尤其是战略性防御工事了如指掌,并能倒背如流。1975年,叶剑英元帅到海南视察长达40天,时任海南军区作战处处长的卢凯森全程陪伴叶帅,就海南全岛防卫和南海诸岛西沙、中沙、南沙群岛的海域防卫,向叶帅作了详尽的介绍。“军中活地图”的雅号由此传开……

郑立军 1972年踏上海南岛,在海南当了15年兵,他在三亚榆林要塞司令部当参谋时,曾参与接待了王震、黄华等不少中央首长。

八一建军节前夕,本报记者采访了卢凯森和郑立军这两位老兵,透过他们对往事的追述,军中将帅与领袖的卓越风范生动再现于读者面前。

## 1970年代叶剑英元帅来海南视察时卢凯森参与全程陪伴

# 叶帅夸我“军中活地图”

■ 本报记者 卓兰花 通讯员 郑立军

七月的一天,适逢八一建军节前夕,记者电话采访了远在山东颐养天年的卢凯森老人,电话那头,已七十高龄的卢凯森老人在回忆军中往事时,不时发出爽朗的笑声。“叶剑英元帅在海南视察的40天里,我有幸全程陪同,真是一辈子的荣耀!”

卢老说,“我得知叶帅夸我是‘军中活地图’,还是总参谋长杨得志将军的话!”

1985年2月,时任中国解放军总参谋长的杨得志又来海南视察,原广州军区政委王猛提前抵达三亚榆林要塞,迎候杨得志总长。王猛政委多次来海南视察,卢凯森也多次陪同王政委,一来二去,王猛政委对卢凯森也熟悉起来。

这一次,杨总长到海南视察,卢凯森是以海南军区12师副师长的身份,陪同王猛政委到海南陵水机场迎接。

两位老战友未等寒暄几句,杨得志就朗声问王猛:“听说你们海南军区有位处长是活地图啊,叶帅多次向我提起,还说部队机关建设就是要培养这样的骨干,越是现代化建设,就越要强化骨干队伍的培养。”

王政委听了杨总长的话,很受鼓舞。他示意卢凯森,随他到杨总长身边,“总长,叶帅说的‘军中活地图’,就是这位处长卢凯森,当年是海南军区司令部作战处处长,西沙自卫反击战指挥部的重要成员之一,现在是守备12师的副师长。”

杨总长亲切地注视着卢凯森,语重心长地说,“叶帅从不轻易当众夸奖部下,更何况夸你是‘军中活地图’!”

“要知道,叶帅是我军第一代‘军中活地图’、‘军中智多星’,谁又能与他比?希望你珍惜荣誉,向叶帅学习,为军队建设作出更大贡献!”

几天后,王政委送走了杨总长,回到广州军区。不久,王猛政委便在军区的机关干部大会上,传达了叶帅和杨总长关于“军中活地图”的相关谈话,号召军区各级机关单位,学习卢凯森“军中活地图”的业务精神,开创性地开展工作。一时间,卢凯森成了军中脍炙人口的人物。

“娃娃排长”与新兵同龄

卢凯森,1938年出生于山东潍坊,烈士后代。1957年,年仅19岁的他从南京工程兵学院毕业,分配至海南军区第132师385团工兵连任三排排长,年纪比一、二排排长都小了一轮,与全连最小的新兵同龄。



1975年,叶剑英元帅(左三)与时任海南军区司令部作战处处长的卢凯森(左一)等在三亚榆林留影。

卢老深情地回忆。

第二年,卢凯森被调到师工兵教导队,那年他20岁,成为全师唯一的科班出身的教员。不到一年,他又调到海南军区国防工事建筑工程指挥部任技术员。

卢老告诉记者,当时的海岛防御工事,与战略方针紧密相连。1964年前,海南的军事防御有苏联专家参与,基本口径是:“一线防御,滩头防御、支撑点式防御”。

1965年后,战略防御由沿海防御转入岛内山区山地防御,防御口号是:“依五指山,死守榆林港,保卫海南岛”,阵地建设主要选择在山区。

“1970年,我任军区司令部作战处副处长,我必须对全岛的阵地配系、兵力部署、战役战略、首长意图完全理解和掌握,亲历全岛各个阶段工作的每一步进程。”卢老说。

1974年,中央决定,加强南海海域诸岛的防卫。由此,海南军区作战处又组织了对南海诸岛的战略研究。

“由岛内到岛外,由陆地到海洋,海南的安宁,祖国的安宁,像一块巨石,沉

甸甸地压在我的心头。”当年卢老对职责范围内的工作研究,简直到了如痴如醉的地步。

### 叶帅教导铭记于心

1975年8月,叶剑英元帅到海南岛视察,专事海南岛及南海风云的战略研

年叶帅视察海南这一年,18年间,卢凯森对海南的工事构建、阵地建设、战场预设、纵深联系有着深透的勘察和研究,以至某一处重要工事的详情他向叶帅汇报时,甚至可以倒背如流。这是卢凯森的过人之处。

海上视察回到驻地,叶帅很满意卢凯森的情况汇报。晚饭后,卢凯森陪叶帅散步,“叶帅特意让我走在他身边,意味深长地谈起了参谋人员应具备的基本素质。”

叶帅说,世界各国军事形势多变,部队建设也不断面临着新情况,机关建设也会不断遇到新问题,作为参谋人员,不仅要做“会讲、会写、会算、会画、会测、会谋”六会,而且要对辖区、防区的社会、地理、人文情况准确掌握,努力成为“活地图、活字典。”

卢老说,由叶剑英元帅、贺龙元帅、罗瑞卿大将共同倡导的部队建设“大练兵、大比武”,发起于1964年,在1965年达到高潮,在世界、在我军都引起了巨大反响,甚至地方建设的很多部门、单位也效仿部队的“大练兵、大比武”。大比武期间,叶帅首创的“参谋员六会”,早已深入人心。

### 叶帅给总理“送”海龟

叶帅在海南住了40天,卢凯森从生活点滴和细节方面,感受到了叶帅伟大的人格魅力。

卢老告诉记者,叶帅在海南一边观察南海风云,运筹海南战事,一边

关注在北京的周总理的病情,一天要打几次电话回北京了解情况。“有几次,在不经意间,叶帅面色严峻,对我倾倒他的烦恼。”

“叶帅说,总理累啊,总是关心着全国的大局,关心着人民的安危;对来自内部的各种干扰,既要抵制,又要讲策略,这就既累心又要累身体了。总理说,当了人民总理,大事小情都要料理,总得管理该管的、该理的,否则,主席倡导的‘为人民服务’,又如何去落实呢?”

在叶帅视察期间,有一次,西沙部队的战士在海滩上捉到了三只海龟,部队派人送给叶帅。叶帅是广东人,懂得海龟肉对体弱病人有滋补作用。叶帅向有关部门深深道谢,随即安排人员立即想办法将海龟送到北京,给总理补身体。

卢老缓缓地说,“那一次,叶帅焦灼的眼神,我一辈子都忘不了。送海龟给总理既是叶帅个人的心愿,也是当时全国军民的心愿啊,大家都期望总理快点好起来。”当时卢凯森在场目睹了这一切。刹那间,他的眼泪夺眶而出。



延安时期的毛主席与贺子珍。(资料图片)

## 郑立军回忆33年前

# 贺子珍大姐上西岛

■ 本报记者 卓兰花

曾经在海南当兵的郑立军回想起33年前,见到和蔼可亲的贺子珍大姐的往事,至今还历历在目。

1975年,25岁的河北兵郑立军在西岛的兵营里当炊事班长,管着11名“伙夫”。1975年春节刚过,北方时值隆冬,与天涯海角毗邻,距三亚港十几海里的西瑁洲岛却是春意盎然。带来春意的不是别人,正是贺子珍贺大姐。

### 慈祥的贺大姐

那天上午9点刚过,部队通知战士骨干到码头迎接首长。首长是谁,照规矩不便多问。郑立军说,“那些年由于‘南海明珠’的特殊地理位置,以及岛上威震南疆的‘八姐妹’炮班,迎接首长到西岛上视察已经不是新鲜事了。”

“可是那一天我们还是觉得出异样来,我们的守备队长朱才周这天穿着笔挺的新军装,同大家一起站在欢迎首长的队伍里。”“他交给我一项特殊的政治任务,叫我这个河北兵用普通话向首长问候‘首长好’,并回答首长的问话。”“当时我心里紧张得直打鼓,问候首长不难,难就难在我不知道来的首长是谁,将如何回答首长的问话,生怕分寸拿捏不准。”

西岛的码头不大,横向8米左右,大吨位的船舶停靠不了。中央首长等人来西岛视察,都在陆军船队换乘登陆艇,这天也不例外。靠近码头的登陆艇尚未停稳,一位首长身边的工作人员迅速跳上码头,用平和却不容置疑的语气说,“不要叫首长,就叫贺大姐!”

年过花甲的贺大姐登上码头,列队欢迎的战士们簇拥着她。贺大姐走到战士们面前握手并一一问候,从口音上判断南方人还是北方人,大姐竟然还能说出士兵的籍贯,这让大家感到亲切不已。

当贺大姐握住我的手时,我听见贺大姐说了一声“辛苦了。”我立即对大姐说,“贺大姐,您好!”把刚才朱队长交待的问候语忘得一干二净。

只见贺大姐转过头来问我,“北方人吧?”

“是,河北人。”我答道。

“一北一南,过海来参军,不容易啊!想家吗?”贺大姐慈祥地看着我们这些“兵娃子”,她的语调勾起了大家的思乡之情。

### 情系主席的贺大姐

在接下来的座谈中,贺大姐对我们也像自家的弟弟一般,说话毫不“设防”,“当年离开主席席没去苏联,我住在新疆的半年多时间里,主席几次捎信要我回去,其中还有一次是组织安排把从新疆准备去苏联的同志全部接回延安,我硬是留了下来,最后去了苏联。要说后悔,这次最后悔!”

“与主席分开一别20年,再见到主席已是1959年了,当时我正闲居在南昌,忽然有一天接到通知要我上庐山见毛主席。见到主席后,我的眼泪流个不停,总想多看几眼主席。主席有一句话最让我感动,他先后说了几遍‘你当初为什么一定要走呢?’”贺大姐说。

在部队凉亭座谈后,我们又陪贺大姐到东山头岸边的炮兵阵地,观看了“八姐妹炮班”的炮兵表演,到哨所看望了值班战士,到我任炊事班长的炊事班看望了大家。午饭时,贺大姐不搞特殊,和战士们一起坐水泥凳上吃饭,用餐标准是和士兵一样的饭菜,外加半碗清汤。

贺大姐在西岛上做短暂停留,她离开时,大家都站在码头上目送着大姐远去。



西岛商店见证老兵情

从河北省兴隆县参军的郑立军,1972年12月26日登上海南岛。一上岛,他就被分配到西岛当兵,这里有来自广东、广西、湖南、河北的兵。

这是在海南当了15年兵的郑立军,2007年为两位当年的老战友回访西岛时拍的照片,照片背景中的国营西岛商店在1972年郑立军初上岛时已经存在,现在老店仍旧,它无形中见证了一代老兵怀恋西岛的浓重情结。

(卓兰花)



1971年1月,叶剑英元帅(前排坐者)来西岛视察时,与“八姐妹炮班”及干部战士合影。

叶帅能不答应?“

果真如王碧芝司令所言,观看完“八姐妹”炮班操炮和射击表演后,叶帅在操炮阵地,面带微笑与“八姐妹”及在场的战

士合影。这时,有人适时地提出了题诗的请求,王碧芝司令则在旁“鼓动”:“西岛的干部战士和